
ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ ΦΥΣΙΚΗΣ Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

1. Το σώμα Σ με βάρος 𝑤⃗⃗  κινείται σε τραχύ οριζόντιο επίπεδο. Στην οριζόντια 

διεύθυνση  ασκούνται στο Σ  δύο αντίρροπες δυνάμεις 𝐹 1 και 𝐹 2 και η τριβή 

ολίσθησης, υπό την επίδραση των οποίων το Σ κινείται ευθύγραμμα ομαλά 

επιταχυνόμενα με επιτάχυνση μέτρου    𝑎 =
𝑔

5
,        όπου 𝑔 το μέτρο της 

επιτάχυνσης της βαρύτητας. Επίσης γνωρίζουμε ότι για τα μέτρα των 𝐹 1 και 𝐹 2 

ισχύει 𝐹1 = 2 ∙ 𝐹2. Να επιλέξετε την σωστή απάντηση. 

Αν η δύναμη  𝐹 1 είναι ίση κατά μέτρο με το βάρος 𝑤⃗⃗  του σώματος, ο συντελεστής τριβής ολίσθησης μεταξύ σώματος 

και οριζοντίου επιπέδου είναι ίσος με:  

α) 𝜇 = 0,1            ,          β) 𝜇 = 0,2        ,         γ) 𝜇 = 0,3 

 

2. Σώμα μικρών διαστάσεων μάζας 1𝑘𝑔  κινείται ευθύγραμμα 

κατά μήκος του προσανατολισμένου άξονα Οx και η τιμή της 

ταχύτητάς του μεταβάλλεται με το χρόνο όπως φαίνεται στο 

παραπάνω διάγραμμα. Θεωρήστε ότι τη χρονική στιγμή 𝑡𝜊 =

0 το σώμα βρίσκεται στη θέση 𝑥𝑜 = 5𝑚. 

4.1)  Να προσδιορίσετε τη θέση του σώματος τη χρονική 

στιγμή 𝑡 = 10𝑠. 

4.2)  Να υπολογίσετε τη μέση ταχύτητα του σώματος από τη 

χρονική στιγμή 𝑡0 = 0 έως τη χρονική στιγμή 𝑡 = 20 𝑠. 

4.3)  Να κατασκευάσετε την γραφική παράσταση της τιμής της συνισταμένης δύναμης ∑𝐹   που ασκείται στο σώμα 

σε συνάρτηση με το χρόνο, από τη χρονική στιγμή 𝑡0 = 0 έως τη χρονική στιγμή 𝑡 = 20 𝑠 σε βαθμολογημένο 

σύστημα αξόνων. 

4.4)  Να υπολογίσετε το έργο της συνισταμένης δύναμης ∑𝐹 ,  από τη χρονική στιγμή 𝑡0 = 0 έως τη χρονική στιγμή 

𝑡 = 20 𝑠 . 

 

3. Αυτοκίνητο ξεκινά να κινείται τη χρονική στιγμή 𝑡0 = 0, με σταθερή επιτάχυνση σε ευθύγραμμο και οριζόντιο 

δρόμο. Τη χρονική στιγμή 𝑡1 = 8 𝑠 ο οδηγός του αυτοκινήτου, αντιλαμβάνεται ότι μπροστά του ο δρόμος είναι 

κλειστός λόγω έργων. εφαρμόζει απότομα τα φρένα με αποτέλεσμα οι τροχοί του αυτοκινήτου να μπλοκάρουν. Το 

αυτοκίνητο κινείται για διάστημα ίσο με 16 𝑚 με μπλοκαρισμένους τροχούς και τελικά ακινητοποιείται, αφήνοντας 

στο δρόμο χαρακτηριστική μαύρη γραμμή από τα λιωμένα ελαστικά του (η Τροχαία την αποκαλεί γραμμή 

φρεναρίσματος). Το ευχάριστο είναι ότι δεν προκλήθηκε ατύχημα και ο οδηγός είναι ασφαλής. Αξιοποιώντας τα 

παρακάτω δεδομένα: 

 Η συνολική μάζα αυτοκινήτου και οδηγού είναι 1250  kg. 

 Ο συντελεστής τριβής ολίσθησης των ελαστικών του αυτοκινήτου και του οδοστρώματος είναι ίσος με 0,8. 

 Το όριο ταχύτητας στο σημείο που ο οδηγός εφαρμόζει τα φρένα είναι 72 𝑘𝑚/ℎ. 

 Η επιτάχυνση της βαρύτητας είναι ίση με 10𝑚/𝑠2. 

 Οι αντιστάσεις του αέρα να μην ληφθούν υπόψη, 

4.1) να υπολογίσετε το έργο της τριβής ολίσθησης κατά τη διάρκεια του φρεναρίσματος, 

4.2) να ελέγξετε αν τη χρονική στιγμή t1 που ο οδηγός εφαρμόζει τα φρένα, έχει παραβιάσει το όριο ταχύτητας, 

4.3) να υπολογίσετε την σταθερή επιτάχυνση του αυτοκινήτου καθώς και το διάστημα που διάνυσε στη χρονική 

διάρκεια από 0 → t1, 

4.4) να υπολογίσετε το μέτρο της δύναμης F που επιταχύνει το αυτοκίνητο στη χρονική διάρκεια από 0 → t1. 

 

4. Μία ομάδα μαθητών αναλαμβάνει να κατασκευάσει και να εκτοξεύσει ένα μικρό σώμα που είναι εφοδιασμένο 

με κατάλληλους αισθητήρες θερμοκρασίας, πίεσης, υγρασίας κ.ά., έτσι ώστε να συλλέξει μετεωρολογικά δεδομένα. 

Στο σώμα είναι ενσωματωμένο μικρό αλεξίπτωτο αμελητέας μάζας το οποίο είναι προγραμματισμένο να ανοίξει 



στο μέγιστο ύψος της τροχιάς του. Στην πρώτη τους δοκιμή, αν και κατάφεραν να εκτοξεύσουν το σώμα 

κατακόρυφα, το αλεξίπτωτο δεν άνοιξε λόγω κάποιου προβλήματος στην κατασκευή. Αν γνωρίζετε  ότι η συνολική 

μάζα του σώματος είναι 𝑚 = 0,5 𝑘𝑔 και ότι το σώμα έφτασε σε μέγιστο ύψος 𝐻 = 45 𝑚 , να υπολογιστούν, 

4.1) η ταχύτητα εκτόξευσης του σώματος, θεωρώντας την αντίσταση του αέρα καθώς και οποιαδήποτε άλλη τριβή 

αμελητέα, 

4.2) το ύψος από την επιφάνεια του εδάφους που βρίσκεται το σώμα, όταν η κινητική του ενέργεια είναι 

τετραπλάσια της δυναμικής,  

4.3) η μέση ταχύτητα του σώματος κατά τη διάρκεια της κίνησης του. 

Σε μία δεύτερη απόλυτα επιτυχημένη δοκιμή όταν το σώμα φτάσει στο μέγιστο ύψος H το αλεξίπτωτο ανοίγει. Για 

λόγους απλότητας θεωρείστε ότι η δύναμη που ασκείται από το αλεξίπτωτο στο σώμα, έχει σταθερό μέτρο, 𝐹 =

4,55 𝑁.  

4.4) Να υπολογιστεί o χρόνος πτώσης του σώματος.  

Θεωρείστε ως επίπεδο μηδενικής δυναμικής ενέργειας την επιφάνεια του εδάφους και την επιτάχυνση της 

βαρύτητας 𝑔 = 10
𝑚

𝑠2 . Είναι γνωστό ότι και οι δύο εκτοξεύσεις γίνονται από μηχανισμό στην επιφάνεια του 

εδάφους. 

 

5. Ένα μικρό κιβώτιο σχήματος κύβου (σώμα Σ), με βάση από ομογενές 

υλικό, συγκρατείται αρχικά ακίνητο πάνω σε πλάγιο ομογενές δάπεδο 

μεγάλου μήκους, με το οποίο εμφανίζει τριβή με συντελεστή τριβής 

ολίσθησης  𝜇 = 0,25. Η γωνία κλίσης του κεκλιμένου δαπέδου είναι  𝜑, για 

την οποία δίνονται οι τριγωνομετρικοί αριθμοί  ημ𝜑 = 0,6 και  συν𝜑 = 0,8. 

Κάποια στιγμή το κιβώτιο εκτοξεύεται με αρχική ταχύτητα  𝜐 0 παράλληλη με το κεκλιμένο δάπεδο, με φορά προς τα 

πάνω και μέτρο  𝜐0 = 8 
𝑚

s
, όπως στο σχήμα.  

4.1 Να υπολογίσετε το μέτρο της επιβράδυνσης του σώματος Σ, κατά την άνοδό του στο κεκλιμένο δάπεδο. 

4.2 Σε πόση απόσταση από την αρχική του θέση θα φτάσει το σώμα Σ, μέχρι να μηδενιστεί στιγμιαία η ταχύτητά 

του. 

4.3 Αν υποθέσουμε ότι ο συντελεστής μέγιστης στατικής (οριακής) τριβής και ο συντελεστής τριβής ολίσθησης, 

είναι ίσοι, να δείξετε ότι το σώμα Σ, μετά τον στιγμιαίο μηδενισμό της ταχύτητάς του, επιστρέφει προς την βάση 

του κεκλιμένου. 

4.4 Αν δίνεται ότι η μάζα του σώματος Σ είναι  𝑚 = 2 kg, να υπολογίσετε την ενέργεια η οποία μετατρέπεται σε 

θερμότητα λόγω τριβών, από την στιγμή της εκτόξευσης του σώματος προς τα πάνω στο κεκλιμένο, μέχρι να 

περάσει και πάλι από την αρχική του θέση καθώς κατεβαίνει επιστρέφοντας προς αυτήν. 

 

6. Ένα ορεινό χωριό της Θεσσαλίας είναι αποκλεισμένο και χρειάζεται άμεσα βοήθεια με τρόφιμα και φάρμακα. Η 

τροφοδοσία του χωριού πραγματοποιείται με ένα ελικόπτερο. Κατά την παράδοση των εφοδίων, ο χειριστής 

διατηρεί το ελικόπτερο ακίνητο σε ύψος Η = 40 m από το έδαφος καθώς ο συγκυβερνήτης αφήνει διαδοχικά 

ελεύθερα όμοια δέματα , καθένα μάζας m = 20 kg. Για την ασφαλή προσεδάφισή του, κάθε δέμα φέρει αλεξίπτωτο 

αμελητέας μάζας. Η πτώση του δέματος είναι συνεχώς κατακόρυφη, η δύναμη αντίστασης στο δέμα, θεωρείται, για 

λόγους απλότητας, σταθερή, ενώ το μέτρο της λαμβάνεται  ίσο με  100N.  

4.1) Να χαρακτηρίσετε την κίνηση του δέματος και να γράψετε τις αντίστοιχες χρονικές εξισώσεις της ταχύτητας 

υ(t) και της μετατόπισης Δy(t). 

4.2) Να υπολογίσετε το χρόνο πτώσης καθώς και το μέτρο της ταχύτητας με την οποία το δέμα φτάνει στο έδαφος. 

4.3) Θεωρώντας ως επίπεδο μηδενικής δυναμικής ενέργειας αυτό του εδάφους, να  υπολογίσετε  την ταχύτητα του 

δέματος στο σημείο όπου η δυναμική του ενέργεια είναι ίση με το 1/4 της αρχικής. 

4.4) Νομίζοντας ότι έχει ολοκληρωθεί η παράδοση των εφοδίων, ο κυβερνήτης θέτει το ελικόπτερο σε κατακόρυφη 

ανοδική πορεία με ταχύτητα μέτρου 𝜐𝜀𝜆𝜄𝜅 = 10𝑚/𝑠 την στιγμή που ο συγκυβερνήτης αφήνει ελεύθερο το 

τελευταίο δέμα. Εξ αιτίας του λάθους αυτού, το αλεξίπτωτο του τελευταίου δέματος δεν ανοίγει. Θεωρώντας την 

αντίσταση του αέρα αμελητέα, να υπολογίσετε το συνολικό διάστημα που διανύει το δέμα, μέχρι να φτάσει το 

έδαφος.  



7. Ένας κύβος μάζας  𝑚 = 2 𝑘𝑔είναι αρχικά ακίνητος πάνω σε οριζόντιο, 

ακλόνητο δάπεδο, με το οποίο εμφανίζει τριβή με συντελεστή τριβής 

ολίσθησης  𝜇 = 0,5. Τη στιγμή 𝑡0 = 0 ασκούμε στον κύβο σταθερή δύναμη𝐹 , 

μέτρου 𝐹 = 20 𝑁, σε διεύθυνση  που σχηματίζει γωνία𝜑 με την οριζόντια 

διεύθυνση όπως στο σχήμα. Για τη γωνία 𝜑 δίνονται 𝜂𝜇𝜑 = 0,6, 𝜎𝜐𝜈𝜑 = 0,8. 

Η δύναμη  𝐹    καταργείται τη στιγμή   𝑡1 = 2 𝑠.  

4.1.  Αν δίνεται ότι ο συντελεστής οριακής στατικής τριβής κύβου-δαπέδου, είναι ίσος με τον αντίστοιχο  

συντελεστή τριβής ολίσθησης, να δείξετε ότι ο κύβος αρχίζει να κινείται  τη στιγμή𝑡0 = 0 και ότι δεν χάνει την επαφή 

του με το οριζόντιο δάπεδο. 

Να υπολογίσετε: 

4.2. την ενέργεια που μεταφέρθηκε από τον άνθρωπο στον  κύβο, μέσω του έργου της δύναμης   𝐹 , από τη στιγμή  

𝑡0 = 0  μέχρι τη στιγμή που αυτή καταργήθηκε. 

4.3.το ποσοστό της ενέργειας που μεταφέρθηκε στον κύβο, το οποίο μετατράπηκε σε θερμική ενέργεια εξαιτίας 

των τριβών, από τη στιγμή  𝑡0 = 0 μέχρι τη στιγμή που καταργήθηκε η δύναμη   𝐹  

4.4.  τη συνολική μετατόπιση του κύβου πάνω στο δάπεδο, από τη στιγμή  𝑡0 = 0μέχρι αυτός να σταματήσει. 

 
 

8. Ένα φορτηγό πλοίο οδηγείται στο λιμάνι του Πειραιά, 

αποκλειστικά με τη βοήθεια δύο ρυμουλκών, τα οποία τραβούν το 

φορτηγό, με σχοινιά, που μπορούν να θεωρηθούν οριζόντια.  

Για μια σημαντική χρονική διάρκεια, τα σχοινιά που τραβούν το 

πλοίο, είναι κάθετα μεταξύ τους. To ρυμουλκό (1) ασκεί δύναμη 

 𝐹 1 μέτρου  𝐹1 = 8 ∙ 104 N, το ρυμουλκό (2) ασκεί δύναμη  𝐹 2 μέτρου 

 𝐹2 = 6 ∙ 104 Ν και το πλοίο κινείται ευθύγραμμα με σταθερή ταχύτητα  𝜐  μέτρου  𝜐 = 5 
m

s
 όπως 

φαίνεται και στο σχήμα. 

Να υπολογίσετε: 

4.1 το μέτρο της οριζόντιας δύναμης – αντίστασης  𝛢   που δέχεται το πλοίο από το νερό, 

4.2 τη μετατόπιση του πλοίου σε χρονική διάρκεια  𝛥𝑡 = 2 min, 

4.3 την ενέργεια που προσφέρθηκε συνολικά στο πλοίο από τα δύο ρυμουλκά, κατά την παραπάνω 

χρονική διάρκεια. 

4.4 την ενέργεια που προσέφερε κάθε ρυμουλκό στο πλοίο, κατά την παραπάνω χρονική διάρκεια, 
 

9. Μικρό σφαιρίδιο μάζας 𝑚 = 2 Kg  αφήνεται από ύψος ℎ = 10 m,   να εκτελέσει ελεύθερη πτώση.  

4.1 Σε ποιο ύψος από το έδαφος, η δυναμική ενέργεια του σφαιριδίου (𝑈)  είναι ίση με την κινητική ενέργεια (𝐾). 

4.2 Ποια είναι η ταχύτητα του σφαιριδίου τη στιγμή που η δυναμική  του ενέργεια (𝑈)  είναι ίση με την κινητική του 

ενέργεια (𝐾); 

4.3 Έστω  𝑡𝜊𝜆  η συνολική χρονική διάρκεια για να φτάσει το σφαιρίδιο στο έδαφος και  𝑡𝐸   η χρονική διάρκεια 

μέχρις ότου, η δυναμική του ενέργεια να γίνει ίση με την κινητική.  

Να υπολογίσετε το λόγο:  
𝑡𝜊𝜆

𝑡𝐸
. 

 (Η χρονική στιγμή 𝑡0 = 0 s  είναι η στιγμή που αφήνουμε το σώμα να πέσει προς το έδαφος) . 

4.4 Να γίνουν  στο ίδιο  διάγραμμα σε βαθμονομημένους άξονες, οι γραφικές παραστάσεις  𝑈 = 𝑈(𝑦),     𝐾 =

𝐾(𝑦) και  𝛦𝛭𝛨𝛸 = 𝛦𝛭𝛨𝛸(𝑦), όπου 𝑦 η απόσταση του σφαιριδίου από το έδαφος και  𝛦𝛭𝛨𝛸 η μηχανική ενέργεια 

του σφαιριδίου. 

 

 

 



 

10. Ένα άδειο κιβώτιο, μάζας 𝑚 = 10 Kg, βρίσκεται ακίνητο πάνω σε οριζόντιο δάπεδο. Ένας εργάτης ασκεί στο 

κιβώτιο οριζόντια δύναμη 𝐹 = 60 N  για χρονικό διάστημα Δ𝑡 και το μετατοπίζει κατά Δ𝑥 = 25 m.  

Ο συντελεστής τριβής ολίσθησης μεταξύ κιβωτίου και δαπέδου είναι  𝜇 = 0,4 και η επιτάχυνση της βαρύτητας είναι 

𝑔 = 10 m/s2. 

4.1 Να υπολογίσετε το χρονικό διάστημα Δ𝑡. 

4.2 Να υπολογίσετε τα έργα όλων των δυνάμεων που ασκούνται στο κιβώτιο κατά το χρονικό διάστημα Δ𝑡. 

4.3 Να υπολογίσετε τη ταχύτητα του κιβωτίου όταν αυτό έχει μετατοπιστεί κατά Δ𝑥 = 25 m.  

Ένα ίδιο κιβώτιο είναι γεμάτο με άμμο μάζας 𝑚1 = 40 Kg και βρίσκεται ακίνητο πάνω στο ίδιο οριζόντιο δάπεδο.  

4.4 Να υπολογίσετε το μέτρο της οριζόντιας δύναμης που πρέπει να ασκήσει ο εργάτης στο γεμάτο κιβώτιο ώστε 

κατά το ίδιο χρονικό διάστημα Δ𝑡 να το μετατοπίσει κατά Δ𝑥 = 25 m.  

 

11. Σώμα μάζας 𝑚 = 10 Kg είναι δεμένο στην άκρη νήματος μήκους 𝑙 = 1 m, το άλλο άκρο του οποίου είναι 

δεμένο σε  σταθερό σημείο  της οροφής. Το σώμα, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα ισορροπεί με  το νήμα στην 

κατακόρυφη θέση (1). Ασκώντας σταθερή οριζόντια δύναμη 𝐹 , εκτρέπουμε το σώμα 

από την αρχική του θέση έτσι ώστε το νήμα στη νέα θέση (2) να σχηματίζει γωνία 

𝜑 = 600 με την κατακόρυφο. Το σώμα ισορροπεί στη νέα θέση. 

4.1 Να σχεδιάσετε τις δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα, όταν αυτό ισορροπεί στις 

θέσεις (1) και (2) και να αναλύσετε τις δυνάμεις σε δύο κάθετους μεταξύ τους άξονες 

στη θέση (2), με τον άξονα x’x να είναι οριζόντιος.                                       

Να υπολογίσετε: 

4.2 Την τάση του νήματος στις θέσεις (1) και (2).                                                                                     

4.3 Το μέτρο της δύναμης 𝐹 .                                                                                                                         

4.4 Αν αφήσουμε ελεύθερο το σώμα από την θέση (2),  να υπολογίσετε το μέτρο της ταχύτητας που αυτό θα έχει 

όταν διέρχεται από την θέση (1).                                                                                                    

Δίνονται:  𝜂𝜇600 =
√3

2
, 𝜎𝜐𝜈600 =

1

2
,     𝑔 = 10 

m

s2 

 

12. Μια σκιέρ ξεκινάει από την ηρεμία, από την κορυφή επίπεδης κεκλιμένης και 

χιονισμένης πλαγιάς. Η πλαγιά σχηματίζει γωνία 𝜑 με τον ορίζοντα, για την οποία δίνονται 

 𝜂𝜇𝜑 = 0,6 και  𝜎𝜐𝜈𝜑 = 0,8. Κατά την κίνησή της αποκτά αμέσως σταθερή επιτάχυνση και 

διανύει  18 m στα πρώτα  3 s της κίνησής της. 

4.1 Μετά πόσο χρόνο από την εκκίνησή της έχει αποκτήσει ταχύτητα μέτρου  24 
𝑚

s
; 

4.2 Πόσο διάστημα διανύει στην διάρκεια του δεύτερου δευτερολέπτου της κίνησής της; 

4.3 Να δείξετε ότι μεταξύ των πέδιλων που φοράει η σκιέρ και της χιονισμένης πλαγιάς, δημιουργείται 

τριβή και, αν οι επιφάνειες θεωρηθούν ομογενείς, να υπολογίσετε τον συντελεστή τριβής ολίσθησης 

μεταξύ τους. 

4.4 Αν δίνεται ότι η μάζα της σκιέρ είναι  𝑚 = 60 kg , να υπολογίσετε την ελάττωση της βαρυτικής 

δυναμικής της ενέργειας μετά από χρόνο  10 s από την εκκίνησή της. 

Δίνεται το μέτρο της επιτάχυνσης βαρύτητας  𝑔 = 10 
𝑚

𝑠2  , ότι οι αντιστάσεις αέρα μπορούν να αγνοηθούν 

για τους χρόνους που αναφέρονται και το μήκος της πλαγιάς είναι αρκετά μεγάλο.  

 

 

ΚΑΛΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ 


